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N -rii de Duminecă 2 fl. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe ş6se 
luni 20 fir., pe tre i luni 10 fr. 

N -rii de Duminecă 8 franci. 
Se prenum eră la  to te  ofi- 

ciele poştale din în tru  şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşoy
Administraţiunea, P ia ţa  mare. 

Târgul Inu lu i Nr. 80, etagiu 
I . : P e un an 10 fl., pe ş6se 
luni 5 fl., pe tre i luni 2 fl 50 cr. 
Cu dusul în  c a s ă : Pe un an 
12 fl., pe 6 IuijI 6 fl., pe trei 
luni 3 fl. — Un esem plar 5 cr. 
v. a. s6u 15 bani. — A tât abo
n am entele c&t şi inserţiunile 
sunt a  se p lă ti în ainte.

Nr. 172. Braşov, Joi 6 (18) August. 1898.
Din causa s-tei sărbători diarnl nu та 

ap áré pănă Vineri séra.

Pentru „fericirea" Secuilor.
Foile unguresc!, după cum se 

vede, 0răşî au primit avisul ee pre
pare calea spre a mai stórce nisce 
favoruri pentru Secui. Ca la co
mandă, ele au început din nou se 
suleveze „cestiunea Secuilor44, tân- 
guindu-se şi văerându-se în lumea 
mare, că „bastionul de apărare44 al 
„naţiunei“ la graniţa orientală e în 
pericul, că în urma multelor emi
grări în România numerul Secuilor 
e în decrescere şi, în consecenţă, 
insistă din nou. ca statul fără în- 
târcjiare se sară în ajutorul Săcuilor.

Nu seim, c[eu, cum şi pe ce cale 
ar mai pute ^statul44 se sară în aju- 
torul Secuilor. Guvernul a făcut pen
tru ei tot ce numai ’i-s’a cerut, aşa 
că nu esistă popor, pe care un gu
vern ae l fi putut favorisa în soco
teala altora mai mult, de cum a fa- 
vorisat guvernul unguresc pe Secui. 
Li-a făcut scóle mari şi mici, pen
tru sciinţa şi industriă, medii şi po
porale, classice şi comerciale; li-a 
clădit căi ferate, le subvenţionâză 
preoţii, le pîătesce înveţătorii, li-a 
câştigat muncă bine plătită la fa
brici şi la felurite întreprinderi pu
blice şi private, li-a oferit liber per- 
curs pe căile ferate etc. Ce ar mai 
puté dér acum se facă guvernul pen
tru Secui?

Foile ungurescî înse-şî nu sciu 
ce se mai cérá dela guvern în fa
vorul Secuilor. Ele se mărginesc a 
constata, că „e reu“ şi că statul tre- 
bue se mai întreprindă ceva spre a 
abate pe Secui dela emigrarea în 
România, dér că ce ar puté statul 
se mai întreprindă, acesta nici ele 
înse-le nu sciu, orî póte nu cutézá

s’o spună pe faţă. Nu cum-va se in- 
tenţionâză a-i milostivi şi pe ei din 
budgetul statulni cu cáte-va milióne 
florenî, cum de repeţite-orî au mi
lostivit pe „nemeşii41 unguri din Ar
deal când sub un titlu, când sub 
altul ?

Acésta ar merge cam cu greu 
în timpul de acjî, căci numerul flă
mânzilor a crescut prea tare şi, când 
ar fi vorba de bani, cei dintâiu pre
tendenţi ar fi ârăşî „nemeşii" arde
leni, a căror aorte în adever, că nu
mai de invidiat nu este. P ar ’că 
ar fi făcătură, căci cu cât mai mari 
sunt favorurile şi ajutórele, ce le 
primesc dela stat, cu atât mai mult 
se cufundă în miserii şi datorii, aşa 
că acjî, după înse-şi constatările lor, 
fórte puţine moşii de-ale nemeşilor 
unguri se mai află în Ardeal, cari 
se nu fiă încărcate cu datorii tot 
atât, őri póte încă şi mai mari, de 
cum e valórea lor.

Mult mai rea înse are se fiă 
sórtea, ce li-o prepară şoviniştii ma
ghiari Secuilor prin aceea, că tóté 
vor se li-se dea de-a gata, fără muncă 
şi fără trudă. Acésta va trebui se 
aducă după sine, ca o urmare fi* 
reşcă, trândăvia, ér la urmă miseria, 
serăcia. Au trăit Secuii veacuri în
tregi la graniţele ţerei şi au dus o 
vieţă mulţămită cu ajutorul leişori- 
lor, ce şi-’i câştigau şi şi-i câştigă 
pănă ac}í în ospitala Româniă. Nici 
limba, nici naţionalitatea nu şi-au 
perdut’o, nici în numér nu s’au 
împuţinat, ba din contră, numéróse 
comune românescî, ce le aveam prin
tre ei, şi-au perdut limba maternă, 
asimilate fiind de Secui.

Şoviniştii unguri înse nu sunt 
şi nu erau mulţămiţi cu atât. Ei 
vor reforme, vor ca prin farmec se 
facă din Secui un colos de putere 
în resăritul Ardealului şi guvernul a

şi grăbit în acest scop a i încărca 
cu favoruri peste favoruri.

Dér ce folos? Plângerile asu
pra sorţii Secuilor sunt acjî tot atât 

fde mari în pressa unguréscá, ca şi 
înainte. Nu se observă, ca în urma 
acestor favoruri ei se fi făcut vre
un pas înainte, ba din contră, după 
spusele foilor maghiare, merg tot 
înderefc şi sunt în decrescere mai 
ales în urma emigrărilor în ,'omâ- 
nia, dela cari nu-i póte abate în- 
tréga cétá a şoviniştilor, cu guvern 
cu tot.

Nu seim, decă şi întru cât plân
gerile pressei ungurescî sunt justi
ficate. La  tóta întâmplarea înse, décá 
nu acjî, apoi mâne vor trebui se se 
simţă efectele giugiulirilor, cu carî 
stăpânirea i-a obicinuit pe Secui.

Póte ca ultima încercare, mi
nistrul unguresc de agricultură Da
rányi, după cum comunică ioile o- 
ficiale, şi-a pus acum de gând se-i 
„ajutore" pe Secui prin colonisarea 
lor pe moşiile erariale dela Şermaş, 
Nemigia ungurescă şi Viţa. Agita
ţiunile în direcţia acésta s’au şi în
ceput sub conducerea fişpanului Déay 
din comitatul Mureş-Turda.

De sigur, ministrul e în cre
dinţa, că prin acésta va puté lovi 
de-odată doué musce cu o lovitură: 
de-o parte va ajuta pe Secui, dând 
fia-cărei familii câte o moşiă de 20 
jugére pe amortisare în 50 de ani 
şi în condiţiuni cât se póte de fa
vorabile, ér de alta va dismembra 
„Valahimea44 din Ardeal, décá nu 
cum-va o va şi maghiarisa, după 
cum dela început a fost scopul po
liticei prin colonisări.

In vederea -acestora, foile ma
ghiare, guvernamentale şi oposiţio- 
nale, salută cu multă bucuriă planul 
ministrului.

Noué înse involuntar ne vine

în minte faţă de aceste încercări 
proverbul românesc: Când Dumne
zeu vr6 se bată pe cineva, îi ia mai 
întâiu mintea.

Câte fiascurî ruşinase au păţit 
şoviniştii unguri pănă acum cu co- 
lonisările, i-ar fi putut învăţăminte. 
Au nenorocit pe Ciangăii bucovi
neni, au dus la sapă de lemn şi la 
miseriă estremă pe nenorociţii co
lonişti aşec[aţî pe moşiile dela Şer
maş, Nemigia şi Viţa, carî după 
amare esperienţe şi desamăgirî au 
luat lumea ’n cap în cea mai mare 
parte. Acum a venit rendul Secuilor.

E  bine. D6că Ungurii cred, că 
prin dismembrarea Secuilor vor putâ 
se şî întărâscă „bastionul de aperare44 
dela resăritul Ardealului, acesta e 
treba lor. Ceea ce pe noi ne d6re este 
numai, că tote aceste esperimentăr! 
se fac cu bani scumpi, storşi de pe 
spinarea nenorociţilor contribuabili.

Ne rernâne înse mângăerea ade- 
verului etern, după care tot ce este 
în contra firei nu are durată şi se 
resbună amar.

Care a învins?
— Doue versiuni contrazicătore. —

După audienţele din Ischl şi 
după conferenţele între miniştri, lu
mea politică din monarchiă este a- 
larmată prin doue versiuni contra- 
c|icetóre, ce se publică în фаге. Una 
mai ales ţine spiritele în mare în
cordare.

Seim, că propunerile ce le-au 
desfăşurat înaintea monarchului cei 
doi miniştri preşedinţi, se bat gro
zav în capete. După tote probabili
tăţile, baronul Banffy a comunicat 
Majestăţii Sale, că proiectele despre 
pact stabilite cu Badeni şi carî în 
Aprilie deja au fost înaintate parla-
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Colonelul, Baron Ursu David de Margina
la Solferino şi Lissa.

Conferinţă ţinură de Colonelul austro-urigar Fran eiscR iegerîn  cer
cul militar din Sibiiu şi Braşov, la 2 Ianuarie şi 20 Februarie 1898.

— C o n t i n u a r e .  —

„Aşa stăteau lucrurile în sera de 18 Iulie. Prin 
întrerupţia cablului subteran cu Leşina, nu sciurăm ni
mic ce s’a mai petrecut pănă sera la Lissa. Tegetthoff, 
credea, că totul este o „diversiune44 şi „ajutorul său la 
timp imposibilu ; Lissa române deci la voia întemplărei.

Bateria Schimd adusă la tăcere, a fost construită 
dela început â fleur d’eau, adecă slabă. Celelalte baterii 
şi forturi erau cu mult mai tari. Cu tote acestea, nimeni 
nu vedea în Lissa un Gibraltar, precum diseră Italienii 
(Vecii scrisorea anexată a deputatului Boggio). Italienii 
puteau chiar debarca şi în unire cu flota, şi a combate 
astfel Lissa pe apă şi uscat.

Der ar fi putut 6r să-şi spargă capul la Lissa 
şi apoi să caute alte puncte de atac, Spalato seu Zara.

Acestă ideiă turmenta pe totă lumea d’aci.
19 Iulie: — Sgomot, trosnete înfundate mă deş

teptară dimineţa. Sării din pat: Bubuitul tunurilor? 
Inamicul în Zara? Din nou bubuituri şi hurduelî înfun
date — detunături, însă de vijelia ce era afară, er nu 
de tunuri!

Alergai la birou. Nu sosise nimic nou. Sortea Lis-

sei rămase necunoscută. Abia pe la amiac|i veniră nouă 
telegrame din Leşina prin Lissa, şi etă cum:

ErI după prând apăruseră în Leşina 4 canoniere 
pentru a strica cablul telegrafic pe apă şi uscat. Pe 
când autorităţile primiră pe inamic cu destulă frică, 
amploiatul telegrafist Brăuner fugi cu 3 gendarml şi cu 
aparatul pe dealul Grabie de pe insulă, aprope de satul 
Leşina, de unde el vedea Lissa, Leşina şi marea. Aci 
îşi instala er aparatul şi telegrafâ astădl, 19 Iulie, din 
staţiunea de Câmp „Grabie44, ce a putut vedea din lupta 
dela Lissa. Cu totă furtuna de astăclî şi timpul rău ce 
’i urma, telegrafistul persista în staţia importantă şi 
lui avem să-i mulţămim, că er putem afla ceva despre 
Lissa.

Lissa încă nu e luată! Acesta fu prima veste îm- 
bucurătore, ce o primirăm dela densul. — Lupta con
tinuă.

După prând la ora 12 şi 10 minute, obţinurăm ur- 
mătorea telegramă dela Tegetthoff, primită de densul 
dela ministrul de răsboiii: „Nu divisaţl escadra şi îm- 
pedecaţl după putinţă orl-ce atac asupra costei Tries- 
tului şi Istrieiu.

In sfirşit, flota o se iese ea acuma în mare? fu 
întrebarea nostră a tuturora. Insă diua trecu şi scirl nu 
veneau decât că lupta la Lissa continuă mereu. Ei se 
ţin vitejesce, numai flota, decă ar veni, era refrenul 
nostru.

Se făcuse deja ora 10 sera, pe când noi la supeu 
fiind, tot discutam tema acesta. De-odată sosi telegrama 
următore, dela comandantul cetăţii P ola : Escadra nos
tră a părăsit Fasana la 11 y2 ore, eşind în largul mârei.

Vaporul „Vulcan“ fu trimis din Zara spre Lissa 
în recunóscere. Şeful de stat-major dela comanda
mentul general, majorul MurgicI, era pe bordul acestui 
vas, de unde el telegrafia în diminéta dilei de 20 Iulie : 
Ceaţa şi timpul furtunos au silit pe „Vulcanu să intre 
în portul Sebenico, dér va eşi de îndată er în largul 
mărei.

După acésta mai sosiră telegramele următore :
Dela brigada din Spalato, óra 11 şi 40 minute: 

Staţiunea Miina raportézá, că escadra austriacă atacă în 
acest moment flota italiană; şi

Spalato, din Milna 12 óre: Si vede una fregatta 
col albero di pupa rotta, un altro senza albero di trin- 
chetto, non si ravisa la natione, la nostra flotta si avanzo 
verso Lissa in mezzo a viva combattimento.

Staţiunea G-rabie, 11 óre 30 min.: Flotele stau în 
doué linii paralele. Direcţia Sud-Est la Nord-Vest se 
aude o canonadă energică, bătălie înspăimântătore, 
aprópe totul învălit în fum.

Staţiunea Grrabie, óra 12: Décá nu mă înşel, pare 
că flota nostră voiesce să alunge pe inamic spre Lissa, 
direcţia amintită a liniilor de bătaie pare a se schimba 
în Sud şi Nord. Decă linia de bătae dela Vest, este ina
mică, după cum cred, atunci el cedézá considerabil. O 
luptă din cele mai înverşunate. In Nord se zăresce un 
vapor*). Din linia de Vest se separă spre Sud-Vest un 
vapor probabil avariat (stricat).

Grabie óra 12 şi 10 min. : comanda slabă, ambele 
flote se depártézá încet spre Nord-Vest.

(Va. urma).

*) „Vulcan1*.
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meniului, nu pot conta sub nici o 
împrejurare la majoritate. Drept a- 
ceea, parlamentul ungar va desbate 
şi primi unilateral şi independent aces
te proiecte, însă cu clausula, ca pro
iectele devenite lege se 6ă valorate 
în Ungaria numai pană când în Aus
tria se respectă reciprocitatea, adecă 
pană când parlamentul austriac nu 
va hotărî contrarul dela aceste legi.

Se dâ ca positiv, că atât con
tele Thun, cât şi miniştrii comun! 
au combătut propunerea lui Banffy, de 
óre-ce — cum c|ic ei — ea involvă 
primul pas spre căderea dualismului.

Se susţine acum, că împrejura* 
rea, că Majestatea Sa nu şi-a spus 
cuvântul hotărîtor, ci a lăsat ca 
Banffy şi Thun se reia firul consul
tărilor la 24 August în Budapeşta, 
ar însemna victoria lui Bar;ffy. 
vPesti Napló* publică referitor la a- 
césta o depeşă, ce i-se trimite din 
Viena dela un bărbat, care stă a» 
própe de cercurile ministeriului de 
esterne, în care se 4*ce categoric, 
că confereDţele din Ischl s’au sfîrşit 
cu „victoria guvernului unguresc44, şi 
că contele Thun a căcjut cu propu
nerea lui despre provisoriu. Faptul 
acesta înse nu se dă publicităţii, 
fiind-că ar provoca în Austria o prea 
mare sguduire interiórá; ér Thun ar
ii silit se se retragă, şi o retragere 
a lui în împrejurările actuale, ar fi 
o nenorocire pentru imperiu. Se va 
spune înse atât, că consultările se 
vor continua şi guvernul unguresc 
va procede după dreptul seu de re
gulare autonomă a cestiunilor dela 
ordinea cjilei, încheând o convenţia 
comercială cu Austria, al cărei cu
prins va corespunde cuprinaului pro
iectelor despre pact.

Pentru susţinerea acestei ver
siuni, de-ocamdată improbabilă după 
părerea nóstrá, i-s’a telegrafat din 
Budapeşta lui nN. W. Taghlattw — si
gur din cercuri guvernamentale un- 
gureşei — că resultatul consultărilor 
din Iachl este considerat, ca o însem
nată victoriă a constituţionalismului ungar.

A doua versiune, care este, ni
se pare, mai apropiată de adevăr 
c|ice, că nu s’a hotărît încă nimic 
asupra crisei. ^Budapesti Hirlopil, <Jiar 
totdéuna bine informat spune, că ela- 
boratul-propunere a ministrului pre
şedinte unguresc n’a obţinut în to
talitatea lui complăcerea monarchu- 
lui. Părerea acésta ş’o baseză fóia 
maghiară pe împrejurarea, că Banffy 
a chiămat de urgenţă pe toţi mi
niştrii în Budapeşta la un consiliu ; 
de asemenea a chiămat pe tóté că
peteniile partidei guvernamentale. 
Mai spune numita fóie, că politicii 
guvernamentali, cari petrec în ca
pitală, primesc cu o rece reservă 
scirile despre „victoria44 lui Banffy 
şi se tem, că „steua lui Banffy va 
apune44.

Din tóté reiese clar, că situaţia 
nu e absolut de loc clarificată. Şi 
unii şi alţii se tem de marele mo
ment, care trebue se hotarésca în- 
tr’un fel. Acésta temere a contribuit 
puternic, ca desnodaméntul crisei se 
fiă amânat prin meşteşuguri şi ca- 
pacitări, cari în cele din urmă vor 
culmina într’un cumplit eşec al „vi
tejiei44 maghiare.

Cestiunea nationaiitătilor în Rusia.
» >

Numărul din urmă al lui „Narodrr 
Lîsty“ publică memorandul, oe guvernatorul 
general din Varşovia, principele Imere- 
tinsky, l’a predat Ţarului Nicolae, despre 
modul, cum ar trebui se fiă regulată ces
tiunea limbei naţionale în scolele polone 
din Polonia ruseseă.

Etă ce фее memorandul din cestiune : 
„Cultura poporului cere neapărat re* 

forme însemnate. In şcolile poporale trebue 
întrodus pretutindeni învăţământul în limba

polonă, ér în şcolile secundare trebue să 
fiă lărgit terenul e i . . . .

„Acolo unde se portă grije de cul
tura unei naţiuni, nu este ertat să fiă es- 
clusă limba maternă. . . .

„Limba de propunere atât în şcolile 
inferióre, cât şi în cele secundare pentru 
naţiunea polonă, trebue să fiă limba po- 
lonesă. . .

„Deja predecesorul meu, gener. G-urko 
recomanda, ca copiilor poloni să li-se pre- 
deie cel puţin învăţarea limbei polonese 
in limba lor maternă, dér ministeriul de 
atunci era contra. . . .  0  împotrivire mai 
departe faţă cu acestă cerinţa ar săpa nu
mai şi mai adâncă gropă acolo, unde ar 
trebui să fiă unire . . .

„Décá copilului polon i-se predă limba 
lui maternă rusesce, se trezesce în el aver
siunea contra scólei şi a învăţământului, 
ér în părinţi se aţîţă porniri nefavorabile 
statului, ba este chiar o provocare directă, 
să se împotrivescă ordinelor guvernului ş i ' 
se lucreze contra lor unde potu.

„Nar. Listy“, adaugă apoi:
„In Viena şi Budapesta ar trebui să 

cetóscá bine acest memorand al principelui 
Imeretinsky*.

Rasele si nationalitătiie în Austro-* > y

Ungaria.*)
„ Cestiunea raselor şi a naţionalităţilor 

umple şi dominézá viaţa politică a monarchiei 
austro-ungarea — astfel începe eminentul 
profesor dela universitatea din Nancy ne
preţuitul său’Studiu asupra acestei cestiunî 
palpitante pentru imperiul austro-ungar.

Ultimele evenimente petrecute în 
Austro-Ungaria, dau un deosebit "interes de 
actualitate volumului d-lui Bertrand Auer- 
bach.

Rivalităţile dintre Cehi şi Germani, 
în Austria, şi duşmănia seculară dintre Ro
mâni şi Maghiari în ţările de sub corona
S-tului Ştefan, au isbucnit în timpul din 
urmă cu atâta furie, încât se părea, că 
procesul naţionalităţilor, care se urmăresce 
cu îndărătnicie de atâtea vócurl, ajunsese 
la ultima sa fasă. însăşi vieţa organismului 
austro ungar era în pericol.

Cu o competinţă rară, savantul pro
fesor frances abordézá acâstă cestinne.

E  sigur, spune dânsul, că în acest 
moment Austria — pentru Ungaria sca
denţa, nu mai puţin 'fatală, este ceva mai 
îndepărtată, — s’a desbrăcat de haina is
torică de stat centralist şi militar şi că, în 
cadrele dislocate ale acestui imperiu, se 
desemnézá state nouă, a căror esistenţă va 
avé drept principiü aceeaşi concepţiune: 
„naţionalitatea'*'

Acestă concepţiune este obiectul in
teresantului volum de care amintim.

Ce este o naţionalitate? — se întrebă 
d-1 Auerbach, şi răspunsul său este clar:

„O naţionalitate e o operă de forma
ţiune lentă şi nu o construcţiune de ordine 
rigurosă şi zidită dintr’o bucată. Ea póte 
fi comparată cu bisericile al căror plan 
s’a modificat, în cursul vecurilor, ale că
rora părţi sunt clădite în stiluri diferite, — 
d r  pe care vremea le-a însemnat cu o 
pecete atât de uniformă, că neregularitatea 
liniilor s’a şters în ochii credincioşilor, 
contopindu-se într’o armoniă augustă, în 
sufletul chiar al momentului“.

Pentru a se constitui, o naţionalitate 
cere dér o íntrégá muncă de regenerare, 
asimilaţiunea séu expulsarea elementelor 
refractare. Acéstá lucrare încetă, care re
clamă vreme îndelungată, se petrece încă 
în Austro-Ungaria. Asistăm la densa cu 
surprindere astăcji, şi în timp ce în Fran
cia, Anglia, Spania etc., ea şi-a terminat 
opera, în Austro-Ungaria abia începe.

Dela compromisul austro-ungar lupta 
acésta pentru constituirea naţionalităţilor, 
devine mai acută. înainte de a esamina 
episódele mai marcante ale acestui conflict 
de naţionalităţi, ilustrul profesor trece în 
revistă pe combatanţi.

*) Les Races et Naţionalités en Autrich 
Hongrie de Bertrand Auerbach, profesor la facul
tatea de litere dela universitatea din Nancy. Paris, 
Félix  Alean, editor, 1898. Un vol. în 8 °.

Nici odată o cestiune nu a fost mai 
bine tratată. Ea ni-se înfăţişâză din tote pun
ctele de vedere: al recensământului etnic, 
al aspiraţiunilor şi afinităţilor naţionale, al 
revendicaţiunilor politice, al puterii de re
producere şi supravieţuire. Noi Românii, 
putem fi mândri.

Decă în Regat, elementul naţional se 
arată mai puţin bine înzestrat din punct 
de vedere vital, în Austro-Ungaria el e 
forte puternic.

Tablou grafic al mişcărei naţionali
tăţilor arată pentru Români, o cescere de 
9.50 la sută în intervalul dela 1880 pănă 
la 1890. Ocupăm din acest punct de ve
dere, între populaţiunile Austro-Ungariei, 
locul al 4-lea, după Poloni, Ruteni, Sârbi 
şi Croaţi.

Fiă-care naţionalitate, din imensul 
caleidoscop austro-ungar, este studiată.

Autorul a adoptat în acest studiu, 
împărţirea administrativă actuală, pentru a 
da tot relieful necesar imaginei etnografice, 
ce presintă marele nostru imperiu poliglot.

Germanii, Italienii, Cehii şi Moravii, 
Polonii şi Rutenii, Maghiarii, Saxonii şi 
Secuii, pănă şi Ţiganii, atât de număroşi 
în Austro-Ungaria, apar pe rând în tabloul 
esact, ce ni-1 înfăţişâză eminentul profesor.

Fiă-care din aceste diverse naţiona
lităţi se presintă în studiul d-lui Auerbach 
sub adevăratul său aspect, atât din punct 
de vedere istoric, cât şi din punct de ve
dere politic.

Faţă cu aspiraţiunile acestor rase di
verse, profesorul din Nancy nu vrâ să 
aplice Austriei seu Ungariei formala de stat 
francesâ, pentru a-şi reserva imparţialitatea 
apreciaţiunilor sale Totuşi, deşi recunosce 
binefacerile civilisaţiunei germane, d-1 Auer
bach, crede că rolul ei covârşitor şi domi
nant este sfîrşit. „Şi decă aduce omagii 
Maghiarilor, întru cât au fost soldaţii in- 
dipendenţii naţionalităţilor ş̂i ai idei libe
rale, în imperiul Habsburgilor, el condamnă, 
ca o desminţire a acestui trecut, politica 
lor faţă cu celel-alte pop6re ale coronei
S-tului Ştefanu.

D-i Auerbach nu socote necesară or- 
dinei europene crearea unui stat ungar, după 
modelul visat de Maghiari.

SCIRILE DILEI.
— 5 (17) August.

Părechea moştenitore română în Liva-
dia. Ţarul Nicolae a învitat pe principele 
şi principesa României să petrâcă câte-va 
dile în Noemvre, la Livadia, unde păre
chea imperială rusă îşi va strămuta reşe
dinţa, pentru lunile Octomvre şi Noemvre. 
Atârnă de sănătatea principesei Maria, decă 
părechea mostenitóre română va pute răs
punde acestei graţiose invitări.

Serbările săsescî din Braşov. Conce
tăţenii noştri Saşi fac mari pregătiri pen
tru sărbările in memoria lui Honterus. Grim- 
nasiul ev. lut. săsesc se decorézá tocmai 
acum cu verdeţă ; înaintea lui, în faţa bi- 
sericei luterane, se ridică estrade puternice 
pentru public. La o mulţime de case şi 
edificii publice orăşenesc! vedem făcându-se 
decoraţii. — Statua din bronz a lui Hon
terus a sosit deja săptămâna acésta. Sci- 
rea colportată prin fiarele şoviniste ma
ghiare, că statua ar fi umblat şi pe la 
„Kronstadt“ în Rusia, este o minciună is
codită de răuvoitori; tot aşa o minciună 
este şi aceea, că Ruşii observând greşala, 
ar fi corigat pe „Kronstadtu cu „Brassóu, 
şi că numai acestei corigărl este a-se mul- 
ţămi, că statua a sosit la timp în Braşov. 
Décá timpul va fi favorabil, serbările pro
mit a fi de mare interes pentru public.

Album matropolitului din Petersburg.
Cetim în foile din România: Dela Caste
lul Peleş s’a trimis metropoîitului din Pe
tersburg un album splendid, conţinând fo
tografia tuturor bisericilor construite de 
M. Sa Regele pe domeniile Coronei, pre
cum şi fotografia tuturor bisericilor res
taurate. Albumul s’a trimis prin legaţiunea 
română din Petersburg.

Deraiarea unui tren accelerat. Un ac
cident teribil s’a produs Duminecă nóptea
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în Moldova şi numai printr’o minune se 
póte explica cum de nu avem de înregis
trat o adevărată catastrofă, — cjice „Opi- 
nia“ din laşi. — Două vagoné de clasa I 
şi vagonul cu paturi resturnate, tóté va- 
gónele eşite din şine şi totuşi nu avem de 
înregistrat, decât vr’o patru caşuri de răniri 
uşore. Trenul Nr. 2, care a plecat Duminecă 
séra din Iaşi la ora 9 şi 15, a deraiat la o 
distanţă de 4 chilometri dincolo de Zorleni, 
între acéstà staţie şi Banca, de pe linia 
Vaslui—Bârlad. Etă în ce împrejurări: Pre
cum s’a dovedit în urmă, eclizele şi cram- 
pónele, cari unesc şinele, au fost scóse de 
o mână criminală. La un moment dat, ma
şinistul simte, că mersul trenului nu e nor
mal şi dă semnalul pentru strîügerea frâ
nelor. Maşina şi un vagon trecuseră deja, 
şi la semnalul de alarmă, frânării opresc 
frânele. Din princina sforţărei produsă în 
timpul acestei operaţiuni înse, şinele au 
deviat din loc. Două vagoné de clasa I  
s’au răsturnat imediat, vagonul cu paturi iau 
direcţiă transversală cu linia şi se îngropă 
pănă la osie ; restul vagónelor deraiază de 
asemenea. Norocul a fost, că terenul e 
drept, fără accidente. Ţipetele erau teri
bile. Era nópte şi întuneric — 12 şi 10 
minute — cele mai multe din lămpi se 
stinseseră. Imediat însă se constată, că nici 
un accident grav de persóne nu s’a con
statat. Se dau semnalele de alarmă şi peste 
vr’o oră sosesce din Bârlad un tren spe
cial, în care între alţii vine şi procurorul. 
Din Tecuci sosesce de asemenea un tren 
aducând ajutore medicale. Pasagerii au stat 
totă nóptea pe câmp pănă s’a format un 
tren din Tecuci, care să conducă pasagerii 
la Buzău. Trenul accelerat Nr. 1, care so
sesce aci la 7.45 diminâţa, a trebuit să se 
opréscá la Banca. Pasagerii au făcut trans- 
bordare şi au ajuns în Iaşi la 11 şi 10, fi
ind puşi în comunicaţie cu trenul mixt de 
Vaslui, care sosesce în Iaşi la acea oră.

Medalii comemorative în amintirea lui 
Honterus. Din incidentul aniversării de 41 0 
de ani a reformatorului, a scos firma Resch 
din loc o medaliă, al cărei diametru e de
50 milimetri, are pe revers capul lui Hon
terus în profil, ér pe avers inscripţiunea : 
„loan Honterus, născut 1498, mort 1549“, 
ér de-asupra în semicerc : „Luminei ceresc! 
i-a deschis nouă caleu, ér dedesubt: „Scut 
şi lance i-a fost cuvântul tipărit4*. Medalia e 
turnată parte în argint vechiü, parte în 
bronz.

Cununiă. D-1 Vasîliu Harşia, absolvent 
de teologiă, şi d-ra JS’eti Aldea, fiica d-lui 
paroch Augustin Aldea din comuna Boze- 
diu (marginea Câmpiei), se vor cununa Du
minecă, în 28 August n. c. la órele 4 d.
a. în biserica română din Bozediu. — Adre
săm tinerei părechl şi familielor cordialele 
nóstre felicitări !

Un Român la polul sudic. Se vorbesce, 
că d l Emil Racoviţă, fiul marelui proprie
tar din Iaşi, care astă tomnă a plecat cu 
alte două persóne cu vaporul „Belgicaw, să 
facă explorări scienţifice la polul sud, ar 
fi murit cu tovarăşii săi între nisce munţî 
de ghiaţă, la polul sud. De ş0se luni nu 
se scie nimic de intrepidii călători de pe 
„Belgicau şi în Bruxelles s’a constituit un 
comitet, care să adune fondurile necesare 
spre a trimite câţi-va marinari bun! în 
căutarea exploratorilor.

Roialiştii şi Dreyfus. Cu data de 15 
August n. se vestesce din Paris, că roia
liştii şi imperialiştii au sărbătorit prin 
mai multe banchete diua onomastică a 
Măriei de Orléans, precum şi diua na
tală a marelui împărat Napoleon I. In 
tóté toastele câte s’au ţinut din inci
dentul acesta, s’a făcut într’una alusiune 
la afacerea Dreyfus, în timp ce ’i-s’a im
putat guvernului republicei, că a lăsat să 
se insulte armata, ér contra parlamentaris
mului s’a ridicat acusa, că vré să distrugă 
armata.

Ambiţia ungurescă. Colonia austro-un- 
gară din Constantinopol, precum am amin
tit şi noi, a lansat c îlcl0 trecute un apel 
de colectare pentru construirea unui spital 
în memoria jubileului monarchului. Mai tre-
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bue să amintim, că apelul e conceput nem* 
ţesce şi italienesce; şi anume sunt rugate 
redacţiunile de altă limbă, cari au fost ru
gate să ia notiţă despre apel, sé nu ia în 
nume de réu faptul acesta, căci limba ofi- 
ciósá a coloniei e cea germană şi italiană. 
Atât le-a trebuit foilor ungurescl. Mai ales 
„Magyarország14 adânc jignit în ambiţia 
sa unguréscá, n’afiă cuvinte cum sé spurce 
mai urît pe cei ce au cutezat, sé desconsi
dere într’atâta „armoniósau limbă unguréscá, 
şi-apoi conchide, că în urma urmelor ei 
„n’au nimic de-a face cu iubileul împera- 
tului“. Adecă bine sé-i înţelegem, décá 
apelul era conceput şi unguresce, ar fi fost 
gata „sé aibă şi ei de-a face“ cu iubi
leul ímpérátesc, dór aşa nu! La ce prostii 
nelogice te mai duce şi ambiţia asta, mai 
ales când e unguréscá!

Memoriile lui Bismarck, piarele ger
mane din Stuttgart anunţă, că în librăria 
Cotta se lucrézá cu mare activitate la ti
părirea memoriilor lui Bismarck. S ’au luat 
mesuri de precauţiune în contra indiscre- 
ţiunilor. Primul volum al acestor memorii 
va apăre filele acestea.

U şî în timpul verii. In pădurile din 
apropierea Lujnei "(comitatul Liptó), urşii 
cu totă ferbintéla verii s’au sporit într’o 
mesură atât de considerabilă, încât auto
rităţile comitatense s’au văcjut necesitate 
sé arangeze o vânătore formală contra aces
tor ospeţl neaşteptaţi de vară.

Teatru de vară. Suntem rugaţi a pu
blica următorele: Mâne Joi în 18 August 
n., se va da în sala dela „Grand Hoteltf o 
serată, la care va cânta pentru prima-oră 
în Braşov renumita soubrette Barrison, 
care a raportat atât de frumóse succese în 
capitalele europene. Publicul va asculta 
stând la mese.

Vilegiatuca Nou. In restuurnntul „Eli- 
siumu al d lui Schmidt se găsesc bune 
mâncări şi beuturi. Joia şi Dumineca după 
prând concerteză totdeuna musica militară.

Toţi medicii consideră apa amară na
turală vFranz Jozefa ca unicul mijloc pur
gativ, din care luat în dose mici are efect 
sigur, desolubil şi durabil. Apa acesta au 
fost premiată la 10 esposiţii universale cu 
medalia de aur. Se capétá orî şi unde.

Stipendii dela Asociaţiune.
Dela „Asociaţiunea pentru literatura 

română şi cultura poporului român“ cu 
începutul anului şcolar 1898—99 sunt de 
conferit următorele stipendii:

1. Un stipendiu de 50 fl. pe an din 
fundaţiunea „Dobâcau, destinat pentru un 
gimnasist născut în fostul comitat al Do- 
bâcei.

2. Două stipendii de câte 60 fl. la an 
din fundaţiunea „Romanu, destinate pen
tru studenţi de gimnasiu, ori şcole reale.

Cererile pentru aceste stipendii au să 
se înainteze comitetului central al Asocia- 
ţiunii în Sibiiu (Strada Morii Nr. 8) pănă 
la 5 Septemvre n. c., provăzute cu urmă
torele documente : a) Atestat de botez;
b) Testimoniu şcolar de pe semestrul din 
urmă al anului şcolar 1897—98; c) Atestat 
de paupertate.

Cererile intrate după termin nu se vor 
considera.

Din şedinţa comitetului central al 
Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român, ţinută în Sibiiu 
la 12 August 1898.

Dr. li. rion Puşcariu m. p. Dr. Beu m. p.
vice-preşedinte. secretar II.

Petrecerea din Betlean.
Betlean, (S.-Dobâca) Aug. 1898.

Onorată Redacţiune ! Am tot aşteptat, 
ca un eondeiü mai dextru sé descrie decur
sul balului filantropic, ţinut în Betlean la
11 Iulie c. In lipsa altora, cu bună-voinţa 
On. D-Vóströ îl voiü descrie eu încât-va.

Balul a decurs în ordinea cea mai 
bună şi a fost o veseliă cât nu se póte 
mai animată şi mai românescă. Public n’a 
fost prea mare, ca în anii trecuţi, dér a

fost ales. Din depărtări mai mari am avut 
ca ospeţl următorele familii, pe care le-am 
cunoscut: Dr. Sliam (Deş), Pop, protopop 
(Ortelec), Cupşa (Odorheiii), Chifa (Braş- 
falău), Goron protopop (Cusrişora), Precup 
(R,ebriş6ra), Man (Zagrat, Lidor Moldovan 
(Aşchileu), Cupşa (Mogoja), Martian Ganes, 
Micu (Bistriţa) ş. a. pe care nu i-am cu
noscut.

Jocurile de colonă („Romanele “ şi 
„Cuadrilele“) s’au jucat de câte 40—60 pâ- 
rechl.

Petrecerea a durat pănă la răsăritul 
sârelui. Nu se mai puteau despărţi de ea. 
mai cu semă tinerii.

Venitul încă a fost destul de îmbu- 
bucurător. Au întrat 86 fl. 20 cr. din cari, 
subtrăgendu-se spesele, a rămas venit curat
39 fl. 71 cr.

Cu oferte şi cu suprasolviri au bine 
voit a contribui următorii domni: Conte 
Andreii! Bethlen 5 fl., Ilustrul Dn. Dr. 
Alesandru Mocioni 5 fl., Dr. E. F . Negru - 
tiu 2 fl. 20 cr., Gr. Puşcariu 40 cr., D. 
Moldovan 1 fl., Polonyi N. 1 fl., I. Mol
dovan 2 fl. 40 cr., Dr. Sliam 20 cr., L 
Pop protopop 60 cr., S. Moldovan înv. 
pens. 40 cr., T. Cupşa 40 cr. Bârânyi B.
40 cr., Schwarcz E. 60 cr., D-na Bezeriţa 
40 cr., V. Cupşa 60 cr., G. Marţian 40 cr.

Primescă on. contribuitori şi pe acestă 
cale mulţămirile Comitetului.

-  D ........

loan Honterus.
— S c h i ţ ă  b i o g r a f i c ă . —

— Urmare. —

Cinci ani de restimpul dela
1525—1530, în care vreme după fatala ca
tastrofă dela Mohaciü, pământul acestei ţâri 
fusese teatrul celor mai sângerose lupte 
pe de o parte între Turci, ér pe de alta 
între Ferdinand al Austriei şi între Za- 
polya, nu se scie unde a petrecut Honterus. 
In 1530 „magistrul din Viena“ ne apare 
dintr’odată în oraşul polon Cracovia, ca 
savant în totă forma. Numele lui de mare 
latinist era deja de mult cunoscut; la ru- 
garea prietinilor séi a şi compus o grama
tică latinéscá, care 5 decenii dearândul cu 
cinste şi-a susţinut prestigiul şi primatul 
scienţific. Dór reputaţiunea de adevărat sa
vant şi-a întemeiat’o Honterus prin „prin
cipiile descripţiunii universale*, o scriere, 
în care s’au depus tóté resultatele sciinţei 
contimporane, astronomice şi geografice. 
Acéstá scriere, care în curând a devenit 
una din cele mai populare, numai în tim
pul vieţii lui Honterus, în decurs de 19 ani, 
a fost retipărită de 8 orî.

Numai câte-va săptemânî a stat Hon
terus în Cracovia, de unde se îndrepta spre 
oraşul Basel din Helveţia. Aici şi-a pus el 
sub tipar în 1532 harta Transilvaniei. Acéstá 
hartă n’are numai meritul priorităţii pe te
renul chartografiei geografice a Ungariei, 
întru cât harta lui Honterus e prima 
hartă a Transilvaniei apărută în tipar, dér 
a mai avut şi meritul acela scienţific, că 
pănă la finea secolului trecut, mulţămită 
esactităţei şi artei, cu care a fost ese- 
cutată, ea fu considerată şi utilisată ca 
primul isvor pentru cunóscerea topografică 
a Ardealului.

In intervalul acesta de timp, cât a 
petrecut Honterus pe pământul Germaniei, 
a avut parte să asiste însuşi şi să vadă cu 
ochii séi tóté acele lupte şi peripeţii ale 
résboiului de independenţă şi emancipare, 
ce-1 pornise Dr. Martin Luther contra ierar- 
chiei catolice. Cu un entusiasm şi râvnă 
demnă de apostolul de mai târdiu al Tran
silvaniei, adoptézá Honterus tóté princi
piile reformatorului Luther, ér pentru ca 
sé fie stăpân pe mijlocul indispensabil al 
realisării operei, ce deja o plănuia, pe arta 
tipografică, nu s’a sfiit, nici ruşinat sé între 
ca simplu învăţăcel în atelierel de tipográ
fia şi sculptură în lemn, pentru ca apoi 
înarmat cu sciinţa celor doué meserii, sé 
potă vérsa lumina spiritului séu înaintea 
compatrioţilor săi.

înzestrat cu aceste 2 calităţi înalte: 
libertatea eonsciinţei estrasă din învâţătu- 
rile lui Martin Luther şi cu arta mese

riei tipografice, părăsesce Honterus pămân
tul german şi se reîntorce în oraşul seu 
natal în Braşov, în 1533. Acesta este anul 
în care se pornesce epocala activitate cul
turală a lui Honterus. Principiile religio- 
nare propagate de el, produc şi aici ca şi 
în Germania o întrégà revoluţiune, care se 
termină cu triumful şi recunôscerea de con
fesiune egal îndreptăţită a confesiunei evan- 
gelice; ér urmarea mai depărtată a activi
tăţii tipografice şi reformatorice a lui Hon
terus a fost în ultima analisă o vigurosă 
renascere literară şi culturală în Ardeal. 
Din acea primă tipografiă*) pe pămentul 
acestei ţ0ri, întemeiată de Honterus în 
Braşov, au eşit, câţi-va ani după môrtea 
lui Honterus, primele cărţi tipărite româ
nesc!.

Da, căci devisa apostolică a reforma- 
ţiunei a fost: „Mergeţi şi înv0ţaţî tote nea
murile....!w şi în primul rênd principiul reîn- 
torcerii la isvorul original al religiunei 
creştine. Cuvêntul Domnului trebuia sê i-se 
propoveduiască fie-cărui neam, ceea-ce însë 
numai în limba naţională a respectivului 
popor se putea, şi nu în limba octroată 
latină, séu slavonă din care glota credincio
şilor nu pricepea nici măcar o iotă. Pro
testantismul a fost acela, care a urgitat 
introducerea limbei naţionale în biserică, 
şi în chipul acesta protestantismul a fost 
acela, care a accentuat pentru prima oră 
principiul naţional, întru cât naţionalismul 
a fost şi va fi totdéuna representat prin 
limba naţională a poporului. Numai cunos
când acest principiu naţional al reforma- 
ţiunii, ne putem esplica cum de reformaţii 
Saşi — a căror spirit separatistic, ba chiar 
egoişti c, e bine cunoscut între altele în 
primul rând din istoria Românilor braşo
veni — şi-au călcat pe inimă şi au pus la 
disposiţiunea Românilor în frunte cu dia
conul Coresi*) preţiosa lor tipografiă.

(Va urma.)

V arieta te .
C est iu n ea  o r a r iu lu i .

In Franţa se agită ideia schimbărei 
orariului, în sensul, ca orele unei cjil© să 
nu se mai numere de doué ori dela 1 pănă 
la 12, ci în şir dela 1 pănă la 24. Trei 
ţ0ri se servesc deja de numérátórea din 
urmă. Acestea sunt: Italia, Canada şi In
dia englesă. Era vorba sé se introducă 
şi în Belgia sistemul adoptat de cele 
trei ţeri.

Jdeia de-a socoti cósurile dela 1 pănă 
la 24, nu e nouă. Astronomii au împărţit 
tot-dóuna diua în 24 părţi egale; ei în
cep ínsé numérátórea dela miedul dilei, 
pe când lumea, de obiceiű. o începe dela 
miedul nopţei. S’ar pute adopta numé
rátórea astronomilor, căci cósurile 15, 18, 
19, 24, ar căde nóptea, când nu avem 
atâta nevoie de orar. Dér, pentru necesi
tăţile vieţei, ar fi forte incomod de a-se 
începe 4iua următore la amiac}!. Pănă la 
amiadl am dice, de ex., 10 Decemvre, dela 
amiacjl în sus 11 Decemvre.

Un astronom belgian, d. Houzeau, 
a publicat nu de mult un studiu inte
resant asupra obiceiului de a socoti cea
surile cailei, dela 1—12 de doué ori, în loc 
de-a fi socotite în şir dela 1—24.

După d. Houzeau, numérátórea cea
surilor prin 24 s’a început întâitt acum 
4000 de anî la AccadienI, cari trăiau 
în Mesopotamia. Ea a fost adoptată a- 
poi de populaţiunile primitive ale Gre
ciei.

De ce existau 12 împărţiri ale cadra
nului într’o epocă în care sistemul decimal 
era întrebuinţat din causă, că omenii se 
folosiau la socoteli de cele 10 degete ale 
mânilor ?

Pentru-că cei vechi observaseră, că 
anul avea 12 luni, şi aşa împărţiseră dru
mul sórelui pe circonferenţa sferei cerescl.

*) Tipografia Gött de a Î.
*) S’a tot susţinut şi se mai susţine,

că Coresi a fost diacon la biserica sf. Ni- 
colae din Braşov; adevărul este — precum 
voiü documenta cu altă ocasiune — că el 
la biserica amintită n’a funcţionat nici
odată ca diacon; cât a stat el în Braşov, 
a fost numai meşter de tipografiă.

La aceste 12 împărţiri corespundeau 1& 
constelaţiuni, şi din fiă-care constelaţiune 
a fost alesă de călăuză o stea anumită. 
Steua acesta făcea serviciul acului ceasor
nicelor nostre. Când se ridica ea pe bolta 
cerescă însemna începutul unui ceas, şi 
pentru acesta erau veghetori cari urmăreau 
apariţia stelelor indicătore; când apărea 
una, veghetorul striga ora, Piua întrâgă 
era la început la 12 ore. Ora primitivă a 
fost dedublată şi s’a ajuns la ora simplă, 
adecă la împărţirea qfilei în 24 ore.

De acestă numărătore s’au servit lo
cuitorii de pretutindeni, din Niniva, Babi- 
lion, Egipt, etc. Figura astronomică din 
veacul al 13-lea înainte de era nostră, 
sculptată pe pietra unui mormânt regal 
egipţian, presintă cele 12 stele a căror a- 
pariţiune la orisontul Thebei arată originea 
celor 12 ore duble dela amurg pănă la zo
rile cfilei.

Chinezii au adoptat dela început îm
părţirea în 10 ore. Accadienii observaseră, 
că numărul 12 e mai preferabil numărului
10, căci acesta din urmă nu e divisibil, de
cât prin 2 şi prin 5, pe când 12 pote fi 
împărţit prin 2, 3, 4 şi 6, ceea-ce îi dă o 
superioritate practică în măsurătore. Scan
dinavii de asemenea socoteau prin 12. Deşi 
s’a introdus sistemul metric în Suedia, po
porul socotesce şi acum prin 12 şi prin 
21 ori 12.

SCIRl ULTIME.
Viena, 16 August. Părerea es~ 

primată de cătră o parte a pressei 
vienese, că Banffy ar fi secerat vie* 
toriă la Ischl, este o mare esagerare. 
Cu cjiua de eri s’au schimbat forte multe. 
Propunerile originale ale lui Banffy 
au suferit o însemnată modificare. Acji 
nu mai p6te fi vorba nici despre 
convenţiă comercială, nicî despre 
tarii vamal autonom, cu atât mai 
puţin despre o regulare de sine stă- 
tătdre a afacerilor comerciale din 
partea Ungariei — ci despre un 
modus procedendi, pe care nu-1 cunosc 
încă decât Corona, contele Thun şi 
baronul Banfty. Este neîndoios, că 
punctul de vedere maghiar a suferit de* 
plină înfrângere.

Ischl, 16 August. Banffy a ple
cat de aici f6rte deprimat. Din fap
tul, că cei doi miniştri-preşedinţî au 
fost îndrumaţi de monarehul se şî 
cerce încă-odată norocul, se esplica 
o derută a lui Banffy. Se susţine ho- 
tărît, ca Kallay a declarat preten- 
eiunile lui Banffy, înaintea monar- 
chului, de ultraradicale.

Budapesta, 16 August. Deşi nu 
s’a publicat încă este sigur, că asu
pra crisei s ’a hotărît deja.

Constantinopol, 16 August. Cora
bia voluntară rusâacă „Peteisburgtt, 
în drum spre Yladivostok, a trecut 
prin Dardanelle, ducendl 000 de re
cruţi şi emigraţi.

D I V E R S E .
Câţi biciclişti sunt pe lume? La acestă 

întrebare răspunde inginerul italian Ernesto 
Mancini într’un interesant articol din ul
timul număr al revistei „Nuova Antologia**. 
„E destul“, 4ice inginerul italian, „să amin
tim, că în 1894 numărul bicicliştilor în 
Englitera a fest taxat la 400,000 în cap, 
er în America la 500,0 0. In decursul anu
lui 1895 s’au vândut 300,000 bicicle, în 
timp ce un singur fabricant de şele pentru 
bicicle a desfăcut 250,000 bucăţi din marfa 
sa. Numărul bicicliştilor de pe întreg roto
golul pământului se pote fără exagerare 
taxa la 10 milione. Punând caşul, că într’o 
anumită cji de sărbătore se urcă pe biciclu 
numai jumătate din ei, şi face fiă-care o 
cale de 20 kilometri, distanţa percursă de* 
toţi la un loc va fi de 2500 ori mai mare, 
decât periferia pământului44.

Proprietar: Wr. Aurel Mureşlaowu
Redactor responsabil : Crregoriu Maior.
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C ursul la b u rsa  din Viena*
Din 16 August 1898.

Renta ung. de aur 4 % ......................120.60
Benta de corone ung. 4 % . . . .  98.60 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2°/0 . 120.—
Impr. căii fer. ung. in argint 4 1/2%* — 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.20 
Bonuri rurale ungare 4%  . . .  96 50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p r e m i i ......................158.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.75
Renta de argint austr......................... 101.55
Renta de hârtie austr..........................101.58
Renta de aur austr...............................121.65
Losuri din 1860.....................................  140.80
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 90S.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 894.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.75
N apoleondorI................................  9.53
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London vista.......................................... 120.—
Paris v i s t a ...................................... 47.55
Rente de corone austr. 4% . . . 101.25 
Note italiene...................................... 44 25

Cursul pieţei B raşo v .
Din 17 August 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Gump. 9.40 Vend. 9.45 
Napoleond’ori. Cump. 9.50 Vend. 9.53 
Galbeni Gump. 5.62 Vend. 5.65
Ruble Rusesci Cump. 126.50 Vend. 127. — 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 58.75 
Lire turcescl Cump. 10.73 Vend. — 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.— Vend. 102 —

• e e o a — M x x i o t
n e  teritorul institutului „ A lb in a * 4 
*  gara Braşov, se pot închiria
m a i  m u l t e

Magazine pentru cereale,
cu începere dela 1 Septem vre

Detailurî în biroul Filialei Albina, 
piaţa mare. 840.1-3

t e o o o M B o o c K H

Dare în întreprindere.
Pentru construirea unui local de 

ŞCOlă în comuna Cristian, lângă Bra
şov, se publică prin acésta concurs 
prin licitaţiune minuendă.

Şcola are se fia de pétra, cu 
trei sale. Materialul întreg îl va da 
comuna biscricéscá. Preţul de stri
gare 6343 fl

Condiţiunile de licitaţiune, pre
cum şi planul şi preliminariul de 
apese se pot vedé la preşedintele 
comitetului parochial Nicolae Mun- 
teanu, îaveţător în Cristian, la a- 
dresa căruia au se se trimită şi ofer
tele până în 16 (28) August a. c. 
la 2 óre p. m., când se va ţinâ şi 
licltaţiunea verbală.

Intreprincfetorul va ave se de
pună în bani gata, séu în hârtii de 
valóre un vadiu de 5°/0, ér după în-

Societate 
de 1 raiisr CIRCUL HENRY Societate 

de I rang

B raşov, în faţa  în trărei la Prom enada de jo s.

80 Persóne 80. 6 0  Cai 60
P ro p rie  m nslcă (o rch e s tra  C ircu lu i).

Circul e construit după ultimul model corespuncjetor tuturor cerin
ţelor moderne; iluminat cu gaz aerian şi bine acoperit în cas de ploie.

AstăfJI, Joi, în 18 August st n. 1898
g MARI REPRESENTAŢIUNI g

lia  orele 4  «lupa prânz

Mare Representaţie extra ordinara,
reprezentaţia de după prân z, acela  care  au  cum părat 

un bilet întreg, a re  dreptul se ducă. cu sine un copil fă ră  
a ltă  plată.

Representaţia de după prânz constă din 15 piese alese şi se exe
cută aşa de exact, ca şi cea de sera.

La sflrşitul representaţiei de după amecji

—= Bărbierul american sătean.

0’ ca

L a  o r e l e  8 s e r a
2v£a,re  E e p r e s e n t a ţ i e .

In amenddue representaţii va fi c o n d u s  de Directorul 
l o u !  Elefantul „minune,“ N ou!

M BLONDIN,!
unicul în lelul seu, animal patruped, cel mai bine dresat din lume.

— Producţii de întreg personalul artistic. —
Nou! Ursul şi Sentinela, Nou!

sau „Avantpostul înspăimentat“ de morte.
Interm ezzo com ic «le m ai m ulţi domni şi dam e.
La sfîrşîtul represeniaţiei de sară

-<£>_:na.or în . "bTJLcâtâ-rle.
— T o t e  d -e ta tă /u -r ile  î n  a f i ş e .  —

Preturile locurilor: Loc reservat numerotat îl. 1, Stal I. 70 
cr., Stal ii. 50 cr,. Galeria 25 cr. —  Biletele sunt valabile numai pen
tru ^iua când au fost cumpărate.

Pentru bilete vêndute banii nu se restitue. — Pentru înlesnirea 
onor. public bilete de vênijare la cassa Circului delà ôrele 11— 1 şi dela 
orele 5 p. m. în jos.

Deschiderea Circului la 7 ]L ôre séra. începutul la 8 ore séra.

Mâne, Vineri. în 19 August a . c.
— K ep resen taţie  nouă. cu program ales şi variat. -

Cu distinsă stimă

H B 1 T E T ,
D irector şl proprietar^

cheiarea contractului alte 5°/( 
cauţiune.

Comitetul îşi reservă dreptul 
de-a alege dintre ofertei *. ce se vor 
face, pe acela, căre i va conveni mai 
mult

Cristian 4 (16) August 189S 
Comitetul parochial cir, or.

Jn fie-care  di s e  c a p ă t ă

Pismeţî prospeji,
P l ă c i n t e  cu mere, C o la c i ,  H a n -  
ş o n e , şi totfelul de p răjitu ri fine
în localul cel mai vechili din Braşov,
unde se vend pismeţi
l—i Tergu boilor nr. 7.

©OCX* CM XXXI-O -O O O C»

Marele Hotel 
P r e d e a l
Situat Vis- â vis de Gară 

deschis
sub d irecţiu n ea p ro p rie taru lu i

T .  I .  T E O D O R E S C U ,
Restaurant de I-ul rang.

— Z B e-u .t-a .rI  e e c @ l e n . t e .. —  
Arangiament cu dina şi cu luna. 

— P r e ţ u r i  c o n v e n a b i l e .  —
282 19 • oO.
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Peşte sărat,
Administraţia Bălţilor Statului din Tulcea, aduce la cu- 

noscinţa tuturor comercianţilor de peşte, că

din D elta  D unărei, cu preţuri forte reduse
Peştele sărat este de o calitate superi6ră. Pentru orî-ce 

informaţii a-se adresa în Galaţi, la D-l ALEX. Econom şeful 
serviciului de vencjare al Bălţilor statului, s6u la Tulcea, di
rect la Administraţiunea Regiei Bălţilor.

A d m in i s t r a to r ul

336.1—4
R egiei B ă lţilo r  S ta tu lu i din 

DOBROGEA, S e c ţ .  VI.
Inspector: f«. V. C ordea.

Pentru economi de oi.
Pe hotarul comunei Sângeorgul de Câmpia (com itatul Co-

o
o

-  Aşocnei) şi al comunei învecinate Sân Martin, se află de ven- |i| 
dare 10 şire  (secastre, jire^î) şi £» clăi de fen de fe- Â 

V  naţe, cuprincjend peste

(j) 4 0 0  c a re  d.® fe n , Tsm x,

Ф pentru iernatul a vre-o 2000 de oi, dimpreună cu păşunat de

Otâmnă şi primăvară, până la Sângeorgiu (5 Mai nou).
Doritorii de-a cumpăra au a se  adresa la subscrisul:

O D ionisiu Nimon, Ă
3 ?<J. 1 - 3 p r o p r i e t a r

A  Sângeorgul de Câmpia p. u. Uzdi-Szt.-Peter Kolozsmegye). q

0
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Primesce orî-şi ce fel de tipărituri. |o

P. T.
Am onore a aduce la cuuoscinţa On. publio, că am 

d e s c h i s  aci în loc, S trad a Porţii Nr. 35  9
împreună cu comerciul de hârtie en gross şi

m m m  c i to t - fe l i i l  fle arliciili fle hârtie,
c s i r e  l e  v e n d  c u  p r e ţ 'U . r i  i e f t i z c i e .

A visez pe on. dni comercianţi atât din loc, cât şi din împrejurime, 
că am  un m are deposit de h â rtie : de pachetat, pungi (to
curi), hâîtie de scris de epistole, hâtrie de pus pe castene, Couverte 
albe şi colorate. Tot felul de articole pentru şeol&: Caiete, 
cărticele de desemn, co deie, clazurT, rad rgumi, hârtie supătô e, creo- 
ne, mare asortiment de linii şi reciisite de desemn.

Avend legături cu fabricile cele dintâiti, pot vinde articolile sus 
menţionate cu astfel de preţ, ca şi când s’ar procura direct din Vie- 
na seu Budapesta. Dela mine se pot cumuâra în ori şi ce cantitate.

Rogându-mă de binevoitorul sprijin şi asigurând un serviciu 
prompt, sunt cu deosebită stimă:

W eiszfeiler J .
B r a ş o v . S tr a d a  P o rţii  ||i*. 3 5 .

P r i n c i p i u :  serviciu solid şi prompt.

C3O
B
Ö
CD I—* CD
pu

Oo
C/î
co

CD'
ISIp*

ţDLM
r-f-

O
C/î

ANÜNCIÜRI
(inserţiuni şi reclame)

su nt a se  a d re s a  su b scrise i  
ad m in istratiu m . in caşu l pu-

blicării junui anunciu mai mult 
de p o ată  se  fa c e  scăd em en t, 
c a r e  c r e s c e  cu c â t  p u b licarea  
se fa ce  mai de m ulte-orî.

Administr. „Gazetei Trans/y
Tipografia A. Mareşianu, Braşov.
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